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Demografski in geografski prehod
Staranje prebivalstva je demografski proces, ki mu evropski mediji in 
politiki v zadnjem času posvečajo zelo veliko pozornost. Opozarjajo nas, 
da zaradi upokojevanja številčnih generacij prebivalcev rojenih v baby 
boomu po 2. svetovni vojni, primanjkljaja delovno aktivnega prebivalstva, 
zadolženosti držav in visoke ravni socialnih pravic ne bo mogoče več 
zagotavljati takšnega standarda upokojencev, kot so ga bili vajeni do sedaj. 

Iz geografskega vidika se temu procesu "dogajajo" krivice. Izpostavljajo se 
namreč samo njegove finančne posledice. In čeprav so novice in opozori-
la namenjena ozaveščanju, se ravno zaradi poudarjanja izključno finančne 
plati izkoriščajo za zastraševanje vseh, ki smo še aktivni. Ko je že govor 
o financah: dodatnega pokojninskega varčevanja v t. i. tretjem stebru si 
veliko ljudi sploh ne bo moglo privoščiti. 

Kje pa je tukaj geografski pogled na demografski izziv? Največkrat ga 
ni! Kako na primer prepričati prebivalca večjega mesta v Sloveniji, da je 
staranje prebivalstva tako velik problem, če pa ni mest v vrtcih? Staranje 
prebivalstva se razlikuje med posameznimi območji. "Ostarevajo" pred-
vsem mesta in podeželje v perifernih območjih, medtem ko za obsežna 
suburbana območja v Sloveniji še ni mogoče govoriti, da je staranje pre-
bivalstva izjemno pereč problem. Ko pa obnemorejo, starejši ljudje potre-
bujejo dolgotrajno nego. Možnosti pomoči, ki jih imajo oni in njihovi 
svojci pri tem fizično in psihično napornem delu, se prav tako razlikujejo 
med mestnimi in podeželskimi območji. 

Kako (si) pomagati? Avtorji v tokratnem Geografskem obzorniku predsta-
vljajo svoje izkušnje na tem področju. V štirih člankih si lahko preberete 
o pristopih, ki omogočajo kakovostno življenje starejših. Avtorji opisujejo 
posebne bivalne skupnosti za starejše in možnosti za pomoč na domu. Pri 
tem pa ne gre samo za fizično pomoč, ampak je pogosto potreben le pri-
sten človeški odnos, topel stisk roke ali prisrčen nasmeh. Medgeneracijsko 
sodelovanje bi moralo kljub zasedenosti mlajših postati stalnica. 

Z demografskim prehodom se dogaja tudi geografski prehod, to je pre-
hod med dvema razvojnima oblikama pokrajine (Klemenčič M, 1997). 
Zaradi prilagoditev grajenega okolja starejšemu prebivalstvu, novih ele-
mentov v prostoru (domovi za starejše, nove storitvene dejavnosti), opu-
ščanja kmetovanja, depopulacije in fizičnega propadanja naselij ter drugih 
procesov se bo v pokrajini ustvarilo novo razvojno ravnovesje. 

To so seveda samo scenariji, ki so nastali na podlagi trenutnih teženj v 
demografskem, gospodarskem in prostorskem razvoju. Zaradi nepredvi-
dljivih (slučajnih) dogodkov pa lahko pride do sprememb v trenutnem 
razvoju. 

Naše vodilo bi moralo biti: tudi mi bomo nekoč stari. Na jesen življenja 
se pripravljamo že sedaj! Najbolje tako, da starejšim omogočimo čim bolj 
kakovostno življenje.

Simon Kušar, urednik
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